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CONSIGLIO DELLA REGIONE AUTONOMA TRENTINO ALTO ADIGE

Egregio Signor
Roberta Paccher

Presidente del Consiglio Regionale
SEDE

Interrogazione a risposia scritta n.

Trento - Roma solo andata, euro 1.210

Trento, 11 marzo 2021
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Z 9.7:

In tempi di pandemia molte organizzazioni hanno scoperto l'efficacia e la convenienza degli
strumenti di comunicazione a distanza. Piattaforme come Zoom e Meet si sono rivelate, oltre ehe

indispensabile, anche utilL per assicurare la possibilitä di confrontarsi riducendo a zero costi e tempi

morti. Certo, non tutto puö passare attraverso teleconferenze ma talvolta, per esempio nel caso di

impossibilitä di rispettare limiti spaziali o tempistiche imposte da altri (appuntamenti

ünprocrastinabili o orari dei mezzi di trasporto) l'impiego delle nuove tecnologie risulta inevitabile.

Anche il Consiglio Regionale, massima espressione dell'Autonomia nonche assemblea ehe espriine

la rappresentanza dl oltre un milione tra trenti.ni e altoatesini, si e organizzato per evitare trasferte e,

nonostante l'importanza dei contenuü trattaü, si svolge sulle piattaforme virtuali cosl come il lavoro

delle commissioni legislative.

Sorprende quindi ehe la Reglone si sia trovata obbligata a sborsare 1.210 euro per le spese del solo
rientro a Roma del prof. Lorenzo Saltari. Secondo il reladvo decreto di impegno il professore ha

partecipato nel pomeriggio di lunedi 11 gennaio ad "un importante incontro a Trento organizzato

dall'Ente Regione". Dovendo perö l'Accademico rientrare nella Capitale per i suoi impegni fissati

per il martedi 12 gennaio e mancando (a dire della Regione) altri mezzi di trasporto ecco

organizzato un viaggio individuale sola andata a mezzo autonoleggio del costo sopra evidenziato,

certamente significativo.

filippo.degasperi@consiglio.provincia.tn.it
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Tütto ciö premesso, si interroga il Presidente della Regione per conoscere

l) l'oggetto, la sede, i partecipanti, l'orario e la durata dell"'importante incontro a Trento
organizzato daIl'Ente Regione" ehe ha richiesto la presenza del prof. Saltari;

2) Ie ragioni per Ie quali 1'intervento del prof. Saltari non si e potuto svolgere con Ie modalita
telematiche adottate per esempio per le sedute delle commissioni legislative consiliari;

3) se l'impegno del cattedratico citato per ü giorno 12 gennaio e soprawenuto oppure era noto a chi
ha organizzato l'incontro di Trento e se si e valutato l'opportunitä, stante l'apparente impossibilitä
di utilizzare le piattaforme informatiche, di spostare quest'ultimo ad altra data, meno onerosa per il
bilancio regionale,

A norma di regolamento, si chi.ede risposta scritta.

Cons. Filippo Degasperi

filippo.degasperi@consiglio.provincia.tn.it
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XVI. Gesetzgebungsperiode - 2021 Trient 11. März 2021
Prot. Nr. 967/2.9.1-2021-9 RegRat
vom 12. März 2021

Nr. 76/XVI

An den

Präsidenten des Regionalrates
Roberta Paccher

ANFRAGE
Trient - Rom: 1.210 Euro für eine Einzelfahrt

In Zeiten der Pandemie haben viele Organisationen die Vorteile und Effizienz der digitalen
Kommunikationsmittel entdeckt. Plattformen wie Zoom oder Meet haben sich nicht nur als

unerlässlich, sondern auch als wirksam erwiesen, um sich zum Nulltarif und ohne Zeitverlust

austauschen zu können. Klar kann nicht alles über Videokonferenz abgehakt werden, doch
manchmal, beispielweise wenn es unmöglich ist, Distanzen zu überwinden oder von anderen
vorgegebene Zeiten einzuhaken (unaufschiebbare Termine oder Fahrpläne der Verkehrsmittel) ist
der Rückgriff auf die neuen Technologien unvermeidbar.

Auch der Regionalrat, Ausdruck unserer Autonomie und Vertretungsorgan von mehr als einer
Million Bürgern des Trentino und Südtirols, hat sich umorganisiert, um Dienstreisen zu vermeiden
und versammelt sich - auch um wichtige Themen zu behandeln - unter Zuhilfenahme der digitalen
Plattformen. Dasselbe gilt auch für die Arbeiten der Gesetzgebungskommissionen.

Es mutet daher eigenartig an, dass die Region gezwungen war, 1.210 Euro auszugeben, damit Herr
Prof. Lorenzo Saltari nach Rom zurückreisen konnte. Laut dem Dekret, mit dem die entsprechende
Ausgabe zweckgebunden worden ist, hat der Professor am Montagnachmittag, den 11. Januar 2021
an einem „wichtigen, von der Körperschaft Region in Trient organisierten Treffen teilgenommen."
Da der Professor jedoch nach Rom zurückkehren musste, um seinen am Dienstag, den 12. Januar
2021 gegebenen Verpflichtungen nachkommen zu können und andere Transportmittel (laut Ansicht
der Region) nicht gegeben waren, wurde eine Einzelfahrt mittels Mietwagen zum oben angeführten,
zweifelsohne beachtlichen Preis organisiert.

Dies vorausgeschickt, erlaubt sich der unterfertigte Regionalratsabgeordnete,

den Präsidenten der Region zu befragen, um Folgendes zu erfahren:

l. Das Thema, den Tagungsort, die Teilnehmer, die Uhrzeit und die Dauer des „wichtigen, von
der Körperschaft Region in Trient organisierten Treffens", das die Anwesenheit von Herrn
Prof. Saltari erfordert hat.

2. Aus welchen Gründen die Stellungnahme von Herrn Prof. Saltari nicht auf telematischem
Wege, so wie dies beispielsweise für die Regionalratskommissionen erfolgt, abgewickelt
werden konnte?



3. Ob die am 12. Januar 2021 gegebenen Verpflichtungen von Herrn Prof. Saltari den
Organisatoren des Treffens in Trient vorab bekannt waren oder erst nachträglich
hinzugekommen sind und ob es angesichts der angeblichen Unmöglichkeit, die digitalen
Plattformen zu nutzen, in Betracht gezogen worden ist, das Treffen auf einen anderen, für
den Haushalt der Region weniger kostspieligen Termin zu verschieben?

Im Sinne der Geschäftsordnung wird um eine schriftliche Antwort ersucht.

Gez.: DER REGIONALRATSABGEORDNETE
Filippo Degasperi


